

期待“撤职”成为问责的常见词

言论提要:官员因错而受处分,因失职渎职而被问责,应该是一个行政常态。该撤职而不撤职,以免职代替处分,必然导致有权不想担责、出事不怕问责。官员我行我素,对权力不怀敬畏,不出事才怪。

现代快报首席评论员 西风

昨天,国家安监总局通报中石油大连石化爆炸火灾事故、中储粮黑龙江林甸直属库“5·31”火灾事故调查结果,两起事故被认定为责任事故。当然,责任事故免不了问责。除了两起事故的直接责任人多人被刑事问责和纪律处分外,两个事故单位(大连石化分公司、中储粮黑龙江分公司)的一、二把手均被撤职。

撤职,意味着官帽子被摘下。对于爬到这个级别的领导干部而言,也可以说仕途轰然坍塌,政治生命遭受重大挫折。

这是一次严厉的、不掺水分的、惩戒力度很大的“铁血问责”。

在政府官员“问责新闻”中,我们经常看到的是“免职”“停职”漫天

飞。普通民众有误解,以为这就是把责任人的官罢了,乌纱帽掉了,殊不知,这“免职”“停职”根本就不是行政惩戒措施。一些被免职的官员官位不见降,权势不见少,舆论往往不依不饶,以为这是有关方面在违规“带病任用”。公众的愤怒当然落在一个核心上:干部问责怎能如此儿戏?处分官员怎能朝令夕改?

其实,对责任官员的职务处分,无论是党纪、政纪还是法律条文,都没有免职、停职种类,而只有撤职。官员被免职,只是一种组织人事处理,异地、异岗任用,法规上并没有太大的障碍。只有被撤职,当事官员在级别待遇、以后晋升、考验时间上才有严格的限制,其个人才会有严

重的职务损失,付出高昂的政治代价。这也是众多地方为敷衍问责、虚假革职而喜欢采用“免职”,暗地里“保护”出事官员的主要原因。去年,山西静乐县委书记杨存虎利用职务之便,为上大学的女儿吃五年10万元空饷,当地只是给了一个不痛不痒的“免职”,两个月后即复出任忻州市环保局党组副书记、副局长,就曾激起社会强烈的质疑。

官员因错而受处分,因失职渎职而被问责,应该是一个行政常态。公众看不懂的是,对公共利益造成重大损害的人,今天这边“下台”,一转身明天又在那边“走马上任”;今天这边“高调问责”,过了没几天那边又“低调复出”。这不仅是对公众和舆论

的欺骗,也是对被问责官员的“暗害”——得不到应有的惩戒和教训,这些官员很可能“一条道走到黑”。

该撤职而不撤职,以免职代替处分,必然导致有权不想担责、出事不怕问责。官员我行我素,对权力不怀敬畏,不出事才怪。

更要紧的是,行政惩戒如此“拈轻怕重”,治“官”治“权”的问责机制就会被架空,成为一只没有牙齿的老虎。这样的制度性损失,就不是一个单位、一两个官员的事了,它危及的,是我们法治政府、责任政府建设的大局。

毫无疑问的是,政府官员既然被问责,就必须付出相应的政治代价。因此,惩戒性的“撤职”就应该成为问责的关键词、常见词。

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言或致电025-84765581(周一至周四15:00-21:00)

社评互动

得看疗效,不去解决问题还是花架子!

@华氏有道:处理群众来访如同治水,宜疏不宜堵。而“禁止拦截”则彰显地方政府的勇气和决心,是法治代替人治的铿锵之音。其他地方政府值得借鉴。

@黑帽潜伏者:还得看疗效,看行动,看结果。不去解决问题还是花架子!

@拂晓的一米阳光:禁止截访不能只是文件字面的硬性规定,重要的还是落实。要让行政部门提高自身觉悟,把不拦截上访人员化为自觉行动,变堵为疏,主动帮助上访

人员解决问题。如果只有规定,没有好的执行力,只能是空谈。

@佛战成圣6666:南京对“截访”说“不”的确意义重大,这种象征性很重要,是个绝好的开端。但说得好不如做得到,不如做得好。不能只是出台好法,要监督巡查,还要畅通群众投诉机制。

@撞倒黄昏:总在强调的,就是一直没做好的。

@lodge2011:要说到做到!
@毛豆苗2013:的确要给老百



昨日社评版面图

姓一个说理的地方。如果这些地方都没有,老百姓的怨气会越来越大,到了不可收拾的地步就可怕了。

@社会福利均等化:好制度使坏人不能作恶!可以推广。

@地理小笨蛋:说归说,会影响领导的日常安排啊。
(选自@现代快报新浪微博)

与民网聊能否多几次

据《现代快报》报道,8月1日下午,南京市委书记杨卫泽等市领导将就反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,做客“龙虎网”,征询广大网友的意见、建议。我为这种做法叫好。

我认为,地方党委、政府的领导与民网聊也是接地气的好形式。网民匿名对话,可以发出真声音。但是,一个下午是远远不够的。建议多聊几次!
盐城读者 朱霆

政治局进行第八次集体学习,习近平强调——应对复杂局面 维护海洋权益

中共中央政治局7月30日下午就建设海洋强国研究进行第八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,要进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋,推动我国海洋强国建设不断取得新成就。

习近平指出,我国拥有广泛的海洋战略利益。我们要坚持陆海统筹,坚持走依海富国、以海强国、人海和谐、合作共赢的发展道

路,通过和平、发展、合作、共赢方式,扎实推进海洋强国建设。

习近平强调,要提高海洋资源开发能力,着力推动海洋经济向质量效益型转变。

习近平指出,要保护海洋生态环境,着力推动海洋开发方式向循环利用型转变。要下决心采取措施,全力遏制海洋生态环境不断恶化趋势。

习近平指出,要维护国家海

洋权益,着力推动海洋维权向统筹兼顾型转变。要维护海洋权益和提升综合国力相匹配。要坚持用和平方式、谈判方式解决争端,努力维护和平稳定。要做好应对各种复杂局面的准备,提高海洋维权能力,坚决维护我国海洋权益。要坚持“主权属我、搁置争议、共同开发”的方针,推进互利友好合作,寻求和扩大共同利益的汇合点。
据新华社

国务院常务会议研究推进政府向社会力量购买公共服务 城市基础设施建设 要先规划后建设,先地下后地上

国务院总理李克强7月31日主持召开国务院常务会议,研究推进政府向社会力量购买公共服务,部署加强城市基础设施建设。

向社会购买公共服务

会议明确,将适合市场化方式提供的公共服务事项,交由具备条件、信誉良好的社会组织、机构和企业等承担。

- 1 各地要在准确把握公众需求的基础上,制定政府购买服务指导性目录,明确政府购买服务的种类、性质和内容,并试点推广。
- 2 政府可通过委托、承包、采购等方式购买公共服务。要按照公开、公平、公正原则,严格程序,竞争择优,确定承接主体,并严禁转包。
- 3 严格政府购买服务资金管理。
- 4 建立严格的监督评价机制,全面公开购买服务的信息。
- 5 对购买服务项目进行动态调整。

加强城市基础设施建设

会议认为,加强城市基础设施建设,要按先规划、后建设,先地下、后地上等原则。会议强调,坚持质量第一,严禁不切实际的“形象工程”“政绩工程”和滋生腐败的“豆腐渣工程”。会议确定以下重点任务:

- 1 加强市政地下管网建设和改造。完善城镇供水设施,提升城市防涝能力。
- 2 加强污水和生活垃圾处理及再生利用设施建设,“十二五”末,城市污水和生活垃圾无害化处理率分别达到85%和90%左右。
- 3 加强燃气、供热老旧管网改造。到2015年,完成8万公里城镇燃气和近10万公里北方采暖地区集中供热老旧管网改造任务。
- 4 加强地铁、轻轨等大容量公共交通系统建设。加快在全国设市城市建设步行、自行车“绿道”。做好城市桥梁安全检测和加固改造,确保通行安全。
- 5 加强城市配电网建设,推进电网智能化。
- 6 加强生态环境建设,提升城市绿地蓄洪排涝、补充地下水等功能。

我国已有204位高级军警官获上将军衔警衔

自1955年我国首次实行军衔制和1988年恢复军衔制以来,至此已有204位高级军警官获上将军衔警衔。其中,洪学智是唯一两次被授予上将军衔的高级军官。据新华社

据新华社

追踪

湖南公布瓜农死因 外力诱发脑部血管破裂出血死亡

郴州市公安局昨晚通报,法医根据尸体检验情况及中山大学法医鉴定中心病理组织学检验结论综合分析认为,7月17日在与临武县城管人员冲突中不幸身亡的瓜农邓正加,系外力作用诱发脑部畸形血管破裂出血死亡。

根据尸表检验,在死者头部前额、枕部、双侧颈部分别检见头皮挫擦伤和皮肤擦伤;右侧肩部、右侧背部、腰部正中检见皮肤软组织挫擦伤;右上臂内侧、前侧见皮下青紫,右肘后见点状表皮擦伤,左肘前内侧见皮肤挫伤,右侧胸窝见点状皮肤挫伤,头面部、躯干和四肢各骨无骨折。

解剖检验显示,在死者左前额部、左颞顶部及枕部分别见三处形态不规则的头皮下出血。颅盖、颅底未见骨折。双侧颞颥顶部及左侧小脑部见广泛性蛛网膜下腔出血。胸、腹及盆腔各脏器、肠管位置形态正常,无损伤。

据新华社